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ПОКРАЩЕННЯ СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО КЛІМАТУ 

 
 

Самофалова Тетяна Олександрівна, 
к.держ.упр., доцент, доцент кафедри економіки та менеджменту, 
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Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, 
м. Харків 

 

Поняття «соціально-психологічний клімат» розглядається в психологічній 
літературі як важливий феномен, що характеризує емоційний та моральний 
стан колективу. Воно включає домінуючий психічний настрій групи, який 
формується через психологічне відображення умов життя та діяльності в 
міжособистісних відносинах. Соціально-психологічний клімат також 
визначається як стан групової психіки, що складається з відношень між 
членами колективу, керівництвом, умовами та характером спільної діяльності 
[8]. 

Проблему вивчення цього феномену досліджували такі науковці, як Н. 
Мансуров, В. Шепель, Л. Почебут, К. Платонов. Їхні роботи стали основою 
для сучасного розуміння соціально-психологічного клімату, який формується 
через взаємну довіру, повагу, колективні цінності та норми. Це поняття 
відображає, наскільки комфортно почуваються співробітники в команді, чи 
існує підтримка між колегами і керівниками, а також готовність працювати 
разом для досягнення спільного результату. 

За В. М. Шепелем, клімат у колективі поділяється на три «кліматичні 
зони»: соціальний клімат, що визначається усвідомленням цілей колективу; 
моральний клімат, який формується на основі прийнятих цінностей; 
психологічний клімат, що охоплює міжособистісні стосунки на 
особистісному рівні [8]. 

Соціально-психологічний клімат є специфічною характеристикою 
колективу, яка впливає на взаємну підтримку, довіру, комфорт і настрій 
співробітників. Попри метафоричність терміну «клімат», його наукова 
цінність підтверджується багатьма дослідженнями. О. Лутошкін наголошує, 
що головним показником здорового клімату є загальний емоційний настрій 
групи, у якому домінують повага, товариськість, дисциплінованість і 
відповідальність [2]. 

Аналіз праці А. Романова свідчить, що соціально-психологічний клімат є 
результатом взаємовідносин у колективі, які формуються під впливом 
індивідуальних особливостей, традицій та норм. Ці взаємовідносини 
створюють умови, що сприяють або перешкоджають ефективній співпраці 
[7]. 

Сприятливий соціально-психологічний клімат допомагає колективу 
функціонувати як злагоджений механізм, де кожен член має можливості для 
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якісного виконання своїх обов’язків. Це є ключовим фактором успішності 
бізнесу, оскільки згуртована команда, побудована на довірі та співпраці, 
забезпечує кращі результати, ніж інші інструменти управління [3]. 

Оптимізація клімату вимагає врахування багатьох факторів, таких як 
статево-віковий склад, рівень професійної кваліфікації, психологічна 
сумісність працівників, а також уникнення конфліктів між офіційним та 
неформальним керівництвом. Зростання ефективності досягається через 
злагоджене спілкування, яке впливає на якість прийняття рішень і їх 
реалізацію [6]. 

Р. Х. Шакуров пропонує розглядати соціально-психологічний клімат 
через три аспекти: психологічний, соціальний і психо-соціальний. 
Важливими складовими позитивного клімату є задоволеність працівників 
своєю роботою, якість відносин у колективі, стосунки з керівництвом, умови 
праці та рівень оплати [9]. 

Соціально-психологічний клімат – це динамічний процес, який 
змінюється на різних етапах розвитку колективу. На початкових етапах 
важливу роль відіграють емоційні фактори, а згодом зростає значення 
когнітивних процесів і соціальних норм. Соціально-психологічний клімат є 
інтегральною характеристикою колективу, яка суттєво впливає на 
ефективність діяльності, задоволення працівників та рівень взаємної довіри. 

Соціально-психологічний клімат відіграє критичну роль у мотивації, 
задоволеності роботою та загальному психологічному комфорті працівників. 
Це внутрішній стан колективу, який впливає на здатність групи досягати 
поставлених цілей. Сприятливий клімат, що характеризується єдністю 
цінностей, позитивними стосунками між працівниками і високим рівнем 
задоволеності, створює умови для самореалізації особистостей, розвитку 
ініціативності та відповідальності [1]. 

Серед основних ознак сприятливого соціально-психологічного клімату 
можна виокремити довіру між членами колективу, відкритість у висловленні 
думок, конструктивну критику, відсутність надмірного тиску з боку 
керівників, взаємну допомогу, емоційну підтримку та готовність брати 
відповідальність за спільну справу. Такі умови стимулюють згуртованість 
колективу, взаємодопомогу та прагнення досягати спільних цілей, що 
позитивно впливає на загальну ефективність роботи підприємства [1]. 

Продуктивність праці в колективі залежить не тільки від організації 
роботи чи ресурсів, а й від розвитку міжособистісних відносин, згуртованості 
групи та психологічної сумісності працівників. У середовищі з позитивним 
кліматом співробітники більш мотивовані, емоційно стабільні, схильні до 
ініціативності, а також готові підтримувати своїх колег. Зниження рівня 
стресу та емоційного виснаження дозволяє працівникам тривалий час 
зберігати високу продуктивність [2]. 

Сприятливий соціально-психологічний клімат також сприяє підвищенню 
лояльності співробітників до організації, зменшенню плинності кадрів і 
поліпшенню командної роботи. У таких умовах працівники активно діляться 
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ідеями, допомагають один одному та швидко досягають спільних цілей. 
Конструктивна атмосфера підтримує здорову робочу атмосферу, яка 
мінімізує конфлікти, забезпечує стабільність роботи колективу і дозволяє 
зосередитися на виконанні професійних обов’язків [2]. 

Таким чином, соціально-психологічний клімат є потужним фактором 
підвищення продуктивності праці. Він забезпечує комфортні умови для 
роботи, зменшує конфлікти, мотивує працівників та сприяє їхній 
взаємопідтримці. Завдяки цьому організації досягають високої ефективності, 
зберігають стабільність і швидко адаптуються до нових викликів. 
Позитивний клімат формує почуття відповідальності за спільний результат, 
сприяючи успіху як окремих працівників, так і всієї організації. 

Ефективність роботи колективу значною мірою залежить від соціально-
психологічного клімату, який впливає на мотивацію працівників, їхній рівень 
комфорту та здатність досягати спільних цілей. Лідер є центральною фігурою 
у формуванні такого клімату. Він не лише регулює міжособистісні відносини 
в групі, але й мотивує, організовує діяльність команди та сприяє вирішенню 
конфліктів. Лідерство передбачає як управління офіційними відносинами, так 
і створення атмосфери довіри, співпраці та взаємоповаги [4]. 

Соціально-психологічний клімат формується під впливом багатьох 
чинників, зокрема комунікації, міжособистісних відносин, норм і цінностей 
групи, культури організації, мотивації та стилю керівництва. Ці елементи 
взаємодіють між собою, створюючи унікальну атмосферу в кожному 
колективі. Лідер має здатність активно впливати на ці аспекти через свої дії 
та стиль управління. Одним із ключових завдань лідера є забезпечення 
психологічної сумісності працівників у колективі. Це включає врахування 
психофізіологічних та психологічних особливостей членів команди, що 
сприяє взаєморозумінню, емоційній стабільності та зниженню рівня 
конфліктів. Невідповідність у цих аспектах може призводити до 
напруженості та навіть конфліктів у колективі. 

Ефективний лідер використовує інструменти комунікації, мотивації та 
управління конфліктами для підтримання сприятливого клімату. Відкрита 
комунікація сприяє прозорості у прийнятті рішень, мінімізує непорозуміння 
та сприяє взаємодовірі. Мотивація через визнання досягнень, заохочення 
професійного розвитку та підтримку ініціативності допомагає працівникам 
відчути свою важливість у колективі. Толерантність і взаємоповага з боку 
лідера створюють умови, у яких кожен член команди почувається цінним [4]. 

Сучасний керівник також несе відповідальність за вирішення конфліктів. 
Вчасна реакція на розбіжності, проведення діалогу між сторонами та 
досягнення компромісів сприяють збереженню стабільності в колективі. 
Лідер має створювати умови для співпраці, в яких працівники охоче 
допомагають один одному та проявляють ініціативу. 

Лідерство також визначається особистісними характеристиками 
керівника, зокрема його емпатією, гнучкістю, професіоналізмом і здатністю 
надихати інших. Він задає тон робочій атмосфері, демонструючи приклад 
поведінки, що підтримує позитивний соціально-психологічний клімат. 
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Стадник В. В. зазначає, що керівник не лише виконує управлінські функції, 
але й впливає на формування довірливого клімату, який підтримує 
ефективність колективу [5]. 

Соціально-психологічний клімат є ключовим чинником ефективності 
роботи колективу, впливаючи на продуктивність, мотивацію та 
психологічний комфорт працівників. Він формується через взаємодію 
міжособистісних відносин, спільних цінностей і стилю керівництва. 
Позитивний клімат характеризується довірою, відкритістю, підтримкою та 
сприятливою атмосферою для співпраці. Лідерство відіграє вирішальну роль 
у створенні такої атмосфери, забезпечуючи прозору комунікацію, мотивацію 
працівників та ефективне вирішення конфліктів. Як наслідок, стабільний і 
згуртований колектив забезпечує вищу результативність та стійкість 
організації до зовнішніх викликів. 
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